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太原市 2018-2019学年第一学期高一年级阶段性测评 

物理试卷分析 

一、单选选择题：本题包含 10小题，每小题 3分，共 30分。请将正确选项填在相应括号内。 

1.下列所给的物理量中，不属于矢量的是( ) 

A.位移    B.速度    C.加速度    D.时间 

考点：矢量与标量 

解析： 

位移、速度、加速度都是矢量，既有大小又有方向。 

时间是标量，只有大小没有方向 

难度：☆ 

答案：D 

2.在 2018年 8月 18日开幕的雅加达亚运会上，运动员留下了许多精彩的比赛瞬间。比赛过程中，从裁判员的角度

看,下列运动中运动员可以被视为质点的是( ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

A.跳水      B.马拉松      C.鞍马       D.吊环 

考点：质点 

解析：A:涉及运动员的具体姿态，不能当做质点 

      B:运动员大小、形状相对于整个赛道的长度可以忽略不计，可当做质点， 

      C:涉及运动员的具体姿态，不能当做质点 

      D:涉及运动员的具体姿态，不能当做质点 

难度：☆ 

答案：B 

3.如图为京港高铁车厢内可实时显示相关信息的显示屏照片。关于显示屏上的甲、乙两数据，下列说法中正确的是

( ) 

A.甲表示时刻，乙表示动车该时刻的瞬时速度 

B.甲表示时刻，乙表示动车以起动到该时刻内的平均速度 

C.甲表示动车运行的时间，乙表示动车在该时间内的平均速度 

D.甲表示动车运行的时间，乙表示动车该时刻的瞬时速度 

考点：时间、时刻、平均速度、瞬时速度 

解析：时刻：时刻表示一个瞬间 
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      时间：时间间隔表示一个过程 

      平均速度：表示一个过程，位移除以时间 

      瞬时速度：表示一个瞬间的速度 

      交通工具上的时间显示的是当前时刻，速度表盘显示的是汽车的当前速度 

难度：☆☆ 

答案：A 

4. 如图所示，汽车向右沿直线运动,原来的速度是 ,经过一小段时间后速度变为 , 表示速度的变化量。由图

中所示信息可知（ ） 

A.汽车在做加速直线运动 

B.汽车的加速度方向与 的方向相同 

C.汽车的加速度方向与 的方向相同 

D.汽车的加速度方向与 的方向相同 

考点：速度、速度变化量、速度变化率 

解析： 

速度是矢量,速度的变化量△v=V2-V1 ,根据图象可以知道,△v的方向与初速度方向相反, 

而加速度的方向与速度变化量的方向相同，所以加速度方向与初速度方向相反物体做减速运动,所

以 C选项是正确的，ABD错误.所以 C选项是正确的 

难度：☆☆☆ 

答案：C 

5.如图所示,0点为 x轴的原点,OA = AB= 0C= CD = 1m。-质点沿 x轴做往复运动，且质点由 A点出发沿 x轴正方

向运动至 B点后返回，并沿 x轴负方向运动，下列说法错误的是（ ） 

A.质点从 A→B→C的位移为 2m,路程为 4m   

B.质点从 B→D的位移为-4m,路程为 4m 

C.当质点到达 D点时,其位置可用 D点的坐标-2m表示 

D.当质点到达 D点时.相对于 A点的位移为-3m 

考点：路程、位移 

解析： 

A、质点在 A→B→C的时间内，AC距离为 2m,位移方向为 A到 C,所以位移为- -2m ,路程为 4m .故 A错

误. 

B、质点在 B→D的时间内，经过的路程为 4m,位移方向由 B指向 D,与正方向相反,所以位移为-4m .所以

选项是正确的. 

C、当质点到达 D 点时，位置在原点的左侧，坐标为- -2m .所以 C选项是正确的. 

D、当质点到达 D 点时，在 A点左侧 3m处,规定向右为正方向，所以相对于 A点的位移为- 3m .所 

1v 2v v

1v

v

2v
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以 D选项是正确的. 

本题选错误的，所以 A 选项是正确的. 

难度：☆☆☆ 

答案：A 

 

6.北京时间 8月 26日, 2018年雅加达亚运会男子 100米决赛中，中国飞人苏炳添战胜亚洲各路好手以 9秒 92夺

冠并刷新了赛会纪录。高科技记录仪测得他冲刺时的速度为 11.60 m/s。则他在全程的平均速度约为（    ） 

A: 11.60 m/s              B: 10.08 m/s         C: 9.99 m/s               D: 9.92 m/s 

考点：平均速度和瞬时速度  

解析：平均速度=位移/时间=100m/9.92s=10.08m/s。 

瞬时速度为物体在某时刻或某位置所对应的速度。 

难度：☆ 

答案：B 

7. 唐代诗人李白用“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”描述了庐山瀑布的美景,以三尺为一米,不考虑空气的作

用，可估算出水从“三千尺”落到地面的速度为（  ） 

A: 100 m/s                B: 140 m/s                  C: 200 m/s                 D: 1000 m/s 

考点：自由落体 

解析：求出水下落的高度,将水的运动看成自由落体运动,结合速度位移公式求出水落到地面的速度大小. 

根据题意知,水下落的高度为:h=1000m，根据 得：  

难度：☆ 

答案：B 

8. 从同一地点同时开始沿同一方向做直线运动的两个物体Ⅰ、Ⅱ的速度图象如图所示,在 时间内,下列说法

中正确的是(    ) 

A: 时刻两个物体相遇 

B: Ⅰ、Ⅱ两物体的加速度都在不断减小 

C: Ⅰ物体的位移在不断增大，Ⅱ物体的位移在不断减小 

D: Ⅰ、Ⅱ两个物体的平均速度大小都是  

考点：V-t图 

解析：A、根据速度图线与时间轴包围的面积表示对应时间内的位移大小,可以知道, 时间内,物体Ⅰ通过的位

移比物体Ⅱ的大,而两个物体是从同一地点同时开始沿同一方向做直线运动的,所以时刻两个物体没有相遇.故 A

错误.  

B、速度时间图象上某点的切线的斜率表示该点对应时刻的加速度大小,故物体Ⅰ和Ⅱ的加速度都在不断减小,所

以 B选项是正确的.  

2 2ghV = 2gh = 2 10 1000=100 2m/s 140m/sV =   
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C、两个物体速度始终大于 0,故位移都不断变大,所以 C选项是错误的;  

D、图线与时间轴包围的面积表示对应时间内的位移大小,如果物体的速度从 均匀减小到 ,或从 均匀增加

到 ,物体的位移就等于图中梯形的面积,平均速度就等于 ,故Ⅰ的平均速度大于 ,Ⅱ的平均速度

小于 ,故 D错误;   

难度：☆☆ 

答案：B 

9. 如图所示, 时,物体从光滑斜面上的 A 点由静止开始匀加速下滑,经过 B 点后进入水平面(经过 B 点前后速

率不变)后做匀减速运动,最后停在 C点。已知物体在斜面上和水平面上加速度的大小分别保持不变，每隔 2s物体

的瞬时速度记录在下表中,则下列说法中正确的是(    ) 

t/s 0 2 4 6 

V/(m·s
-1
) 0 8 12 8 

A: 的时刻物体恰好经过 B 点 

B: 的时刻物体恰好停在 C 点 

C: 物体运动过程中的最大速度为 12m/s 

D: A、B间的距离小于 B、C间的距离 

考点：匀变速直线运动多过程问题 

解析： 

根据图表中的 数 据 , 可 以 求 出 物 体 下滑的加速度 和在水平面上的加速度

.根据运动学公式: ,,解出 ,知经过 到达 B 点,到

达 B 点时的速度 .如果第 4s 还在斜面上的话,速度应为 16m/s,从而判断出第 4s 已过 B 点.是

在 2s 到 4s之间经过 B点.所以最大速度不是 12m/s.故 AC均错误. 

B、第 6s末的速度是 8m/s,到停下来还需的时间 ,所以到 C点的时间为 10s.所以 B选项是错 

D、根据 ,求出 AB 段的长度为 ,BC 段长度为 ,则 A、B 间的距离小于 B、C 间的距

离,所以 D选项是正确的. 

难度：☆☆☆ 

答案：D 

5. 甲乙两辆汽车在平直的公路上沿同一方向做直线运动，t=0时刻同时经过公路旁的同一个路标。在描述两车运

动的 v-t 图中（如图），直线 a、b 分别描述了甲、乙两车在 的运动情况，关

于两车之间的位置关系，下列说法正确的是 (    ) 

A．在 内两车逐渐靠近 

B．在 内两者逐渐远离 

C．在 内两车的位移相等 
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D．在 时两车在公路上相遇 

考点：速度时间图像 

解析： 

同时经过同一个路标后，乙车的速度大于甲车的速度，并且乙车做减速运动，所以当两车速度相等之前，两者

之间的距离在越来越远，故 10s 时，两者之间的距离最远，AD 错误；10s 之后甲车的速度大于乙车的速度，甲

乙两者之间的距离再减小，即两者逐渐靠近，B错；根据速度时间图像中图线与坐标轴围成的面积表示位移，可

知 ，，C正确； 

难度：☆☆☆ 

答案：C 

二、多项选择题：本题包含 5小题，每小题 3分，共 15分。在所给的选项中最少有两个选项正确。全部选对的得

3分，选不全的得 2分，选错的不得分。 

11、关于伽利略对自由落体运动的研究，下列说法正确的是 

A.伽利略通过逻辑推理否定了亚里士多德“越重的物体下落越快”的看法 

B.伽利略先猜测自由落体运动是匀变速直线运动，然后通过推导和实验来验证 

C.伽利略通过实验直接证明了自由落体的瞬时速度随时间均匀增加 

D.在同一地点，重的物体和轻的物体做自由落体运动的加速度不同 

考点：物理学史 

难度：☆ 

答案：AB 

12、下述运动可能出现的是 

A.某时刻物体具有加速度，而速度为零  

B.物体具有恒定的速率，而速度仍变化 

C.物体速度恒定，但其速率有可能变化 

D.物体的速度在增大，加速度减小 

考点：速度，加速度概念 

解析： 

A：物体启动，速度为 0，有加速度，A正确 

B：匀速圆周运动，速度大小恒定，方向改变，B正确 

C：速度恒定要求大小方向不变，所以速率不能变化，C错误 

D：av同向，a减小，速度增大，D正确。 

难度：☆☆ 

答案：ABD 

t=10s

1
5 10=50m, . + . = m

2
x x=  =  甲 乙 （75 25）10 50
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13.如图为一物体沿直线运动的 x-t图像，则物体在 

A.第 2s内位移是 10m 

B.第 4s内位移是 15m 

C.0-5s内路程是 50m 

D.0-5s内位移是 10m 

 

考点：运动学位移时间图像 

解析： 

A：第 2s内位移就是纵坐标差，+10m，A对 

B：第 4s内位移是-15m，B错误 

C：前五秒路程，前两秒正向走了 20m，后 3秒又沿负方向走了 30m，一共 50m，C正确 

D：前五秒位移是-10m，D错误 

难度：☆☆☆ 

答案：AC 

14.在如图的位移-时间图像和速度-时间图像中，给出的四条图线甲、乙、丙、丁分别代表四辆车由同一地点沿同

一方向的运动情况，则 

A.甲车做直线运动，乙车做曲线运动 

B.0-t1时间内，甲车通过的路程等于乙车通过的路程 

C.0-t2时间内，丙丁两车在 t2时刻相距最远 

D.0-t2时间内，丙丁两车平局速度相等。 

考点：运动学图像，追击相遇问题 

解析： 

A：x-t，v-t 图像只能描述直线运动，A错 

B：x-t图像纵坐标差表示位移，甲乙单向行驶所以位移大小就是路程，B正确。 

C：t2时刻之前，丙速度一直大于丁，在拉开距离。共速时候到达距离最大值。C正确 

D：t2时刻之前，丙速度一直大于丁。故平均速度不可能相等。D错误 

难度：☆☆ 

答案：BC 

 

15.在 18届青少年机器人大赛中，某小队以线上一点为原点，沿赛道向前建立 x轴，他们为机器人甲乙编写的程序
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是，让他们的位移 x（m）随时间 t（s）变化规律分别为： ， ，则 

A.从原点出发后的较短时间内，乙在前，甲在后 

B.甲乙再次相遇前，最大距离 9m 

C.两机器人在 x=54m处再次相遇 

D.8s时，两机器人相遇 

考点：待定系数法，匀变速直线运动 

解析： 

A：利用待定系数法得出甲初速度 3m/s，加速度 2m/s
2
，乙初速度 9m/s，加速度 0 

所以刚出发时，乙在前。 

B：共速时即 3s时，到达最大距离，代入位移公式相减，得 9m。B正确 

C D：令 ，得到相遇时间是 6s，代入时间得到 54m处相遇。C正确，D错误。 

难度：☆☆ 

答案：ABC 

三、实验题：本题包括 2 个小题，共 14 分，将答案写在横线上或按要求作答。 

16. (4 分)某同学利用打点计时器测量小车做匀变速直线运动的加速度。 

(1)电磁打点计时器是一种使用_______  (选填“交流”或“直流”)电源的计时仪器，它的工作电压是 4-6 V,

当电源的频率为 50 Hz时，它每隔______s打一次点。 

(2)接通电源与让纸带随小车开始运动这两个操作的正确顺序是______。 

A.先接通电源,后释放纸带   B.先释放纸带,后接通电源  C.释放纸带的同时接通电源 

考点：打点计时器的原理和使用 

难度：☆☆☆ 

答案：（1）交流、0.02 

      （2）A 

 

17.(10 分)图甲是打点计时器打下的表示小车运动规律的一条纸带。纸带上,两相邻计数点间还有四个点没有画出。

已知打点计时器打点的频率 f= 50 Hz,其中 =1.00 cm、 = 1.40 cm、  = 1.84 cm、 = 2.26 cm、  = 2.67 

cm、  = 3.08 cm。 

 

 

 

 

 

(1)下表列出了打下 BCDF时小车的瞬时速度，在表中填入打下 E点时的小车的瞬时速度_____(结果保留三位有效数

2tt3 +=甲x t9=乙x

乙甲 xx =

1x 2x 3x 4x 5x

6x
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字) 

 

 

 

 

(2) 以 A 点为计时起点，该同学在图乙中已描出 B、C、D、F 计数点对应的点。在图中描出与 E 计数点对应的点，

并作出 v- t图;  

(3) 根据图线可求出打下 A点时小车的瞬时速 

度  =______m/s;(保留两位有效数字) 

(4)根据图线可求出小车的加速度 a =_______ 

(保留两位有效数字) 

(5)若当时交变电流的频率低于 50 Hz;而该同学仍以 

50Hz计算,由此引起的误差将使加速度的测量值比实际值偏_______(选填“大”或“小”) 

 

考点：打点计时器及纸袋处理 

解析： 

（1）、瞬时速度  

（2）、根据第一问计算的结果，标点，划线 

（3）、根据第二问的图线，确定起点位置的信息 

（4）、根据第二问的图线，由 计算 

（5）、由 ,实际的 f偏小，T偏大，所以实际的 a偏小，计算结果偏大 

难度：☆☆☆ 

答案：（1）0.247m/s 

（2）如右图 

（3）0.080   （0.070-0.090） 

      （4）0.4m/s
2
（0.40-0.46） 

      （5）偏大 

 

四、计算题本题包含 5 小题共 41 分，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案

的，不能得分，有效数值计算的题，答案中必须写明明确写出数值和单位。 

18.（8 分）探险者在攀登“哈利路亚山”（张家界“乾坤柱”）时，踩落一个小石块，小石块由静止下落，5s时

听到悬崖落底的声音。不计空气阻力与声音传播时间，取 求探险者离悬崖底的高度，和落地时石块速

度的大小 
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考点：自由落体；匀变速直线运动 

解析：由自由落体运动的位移公式得  

代入 t=5s，计算得出 

    X=125m 

    末速度 ，得 v=50m/s 

难度：☆ 

 

19.（8 分）一辆公共汽车以 30m/s 的速度在平直公路上匀速行驶，进站时以 6m/s2的加速度刹车，问： 

（1）从开始刹车到停止，公共汽车的位移; 

（2）从开始刹车计时，2.5s 时公共汽车的速度. 

20.(8分)清晨上学途中，当绿灯亮起时，李明骑着电动车从桃园路口开始沿迎泽大街平直的非机动车道向东行驶，

在他从桃园路口到新建路口的过程中，运动的 v-t图象如图所示。求: 

(1)电动车在 内、 内的加速度; 

(2)电动车在 这段时间内平均速度的大小。 

21

2
x gt=

v gt=

0 20s 45 60s

0 45s

考点：匀变速直线运动 

解析：（1）速方差  

           初速度是 0，末速度 30m/s，代入得 

           X=75m 

（2）由 v-t关系：  

代入           得  

答：公共汽车总位移 75m，2.5s速度 15m/s 

难度：☆ 

axvv 22

1

2

2 =−

0tv v at= +

26 /a m s= − 0 30 /v m s= 15 /tv m s=
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21. (8 分)选做题:本题包含 AB 两题，请任选一题做答。如两题都做，按 A 题计分。 

A.极限运动员脚踏滑板在平直的公路上先从静止做匀加速运动，接着又在公路上做匀减速运动直到停止，此过程

共用时 25s。已知加速中通过的路程为 50m,减速中通过的路程为 75m,求此过程中： 

（1）极限运动员的最大速度； 

（2）极限运动员在加速和减速运动中加速度的大小。 

B.9 月上旬，我国 002 航母结束了第二次海试，航母已装上了帮助飞机起飞的弹射系统。已知飞机在跑道上仅利用

发动机加速时的最大加速度为 6.0 m/s2，起飞的最小速度是 60m/s，弹射系统能够使飞机具有 30m/s 的初速度。则

飞机经弹射器弹射后（不考虑弹射的时间和位移） 

（1）在跑道上至少加速多长时间才能起飞？ 

（2）如果在飞机刚达到最小起飞速度时，突然接到命令停止起飞，飞机立即匀减速运动，加速度的大小为 12.0 

m/s2，若飞机不滑出跑道，则航空母舰的跑道至少应该多长？ 

解析：（1） 电动车的加速  

           电动车的加速  

（2） 的位移为 的位移 同 的位移的 的和： 

 

 

难度：☆☆ 

解析：设加速时间为 t1，加速度大小为 a1,减速时间为 t2，加速度大小为 a2， 

则有：                      

可求得  

整个过程中最大速度  

加速过程加速度的大小  

减速过程加速度的大小  

难度：☆☆ 

0 20s 21
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1

10 / 0
0.5 /
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v m s
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t s

 −
= = =

45 60s 23
3

3

0-10 / s
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v m
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t s


= = =

0 45s 0 20s
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22.(9 分)选敬题:本题包含 A.B 两题，请任选题做答 s 如两题都做，按 A 题计分。 

A.2018 年台风中的风王“山竹”，在广东登陆后中心风力达到 45 m/s，引起强降雨吹断了多棵树木，严重影响了

道路交通安全。 

（1）台风登陆期间，在公路以 90 km/h 匀速行驶的小汽车，看到前方一棵大树被风刮倒开始刹车，经 1s 汽车开始

减速。设汽车减速时加速度的大小恒为 5m/s2，汽车开始刹车时和大树的距离至少是多大，才能保证不相撞? 

（2）如果该车以 90 km/h 的速度行驶，突然发现前方 x0=20 m 处有一货车以 54 km/h 的速度匀速行驶，小汽车立

即以大小为 5m/s2 的加速度紧急刹车避险，通过计算说明小车是否会与前车相碰。 

B. 在平直的公路上，一辆超载货车以 V0 = 20 m/s 的速度匀速向治超点驶来，当货车经过治超点前进了 105 m 时

被治超点的警员发现，警员立即发动警车追赶，警车经 t0 = 1 s 开始运动。已知警车在追赶过程中一直做匀加速运

动，若警车从运动开始要在 25 s 内追上超载汽车，则： 

（1）警车至少要以多大的加速度追赶超载的汽车? 

（2）若警车以最小加速度追赶,追上之前，与货车的最远距离是多少? 

解析：若飞机用最大加速度加速起飞，达到最大速度时，需要的最短时间为 t，则 ，  

加速过程的位移满足： 2 2

1 0 1

1 1
(30 5 6 5 ) 225

2 2
x t a t m m= + =  +   =  

减速过程的位移满足：  

航母跑道至少满足
1 2 375x x x m= + =  

难度：☆☆ 

解析：  

（1）汽车匀速行驶过程中：  

减速行驶过程中：  

距离至少保持在  

（2）汽车和货车之间的距离  

只要 恒大于零就不会想碰 

，  

带入可有  

根据判别式 可知， 恒大于零，所以不会相碰。 

难度：☆☆ 
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（3）若警车以最小加速度追赶，当刚追上超载货车时立即刹车，使警车以 6.25m/s2 的加速度做匀减速直线运动；

超载汽车发现警车时，在警车刹车的同时立即刹车。问超载汽车以多大的加速度刹车，两车恰好停在同一位置? 

 

 

解析： 

（1）追上时， ， ;两车距离满足 ，解得  

（2）两车速度相同时，相距最远，那时警车的运动时间为 t2,则 ，  

 

（3）刚追上时，警车速度 ;警车减速位移  

两车恰好停在同一位置， ;货车位移 ;  

难度：☆☆ 
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